

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации аспиранта кафедры истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ульяновский государственный педагогический университет имени И. Н. Ульянова» Ковалева Кирилла Сергеевича «Государственная политика по укреплению воинской дисциплины и борьба с преступностью в русской армии XVII – первой четверти XIX века», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация написана на интересную и малоизученную тему. Исследование комплекса проблем, связанных с реализацией государственной политики по укреплению воинской дисциплины и борьбы с преступностью в русской армии XVII – первой четверти XIX века, представляется весьма важной и востребованной временем. Работу Ковалева К. С. отличает особая тщательность и скрупулезность, инициативность, трудолюбие и настойчивость, а также хорошая ориентация в сложной научной проблеме. На наш взгляд, автором убедительно обоснована актуальность темы исследования, сформулированы цель и задачи работы, охарактеризована степень изученности темы и ее источниковая база. Проведенное диссертационное исследование обладает как научной новизной, так и несомненной практической значимостью.

Диссертация Ковалева К. С. содержит ряд новых интересных результатов, научная достоверность и актуальность которых не вызывают сомнения. В частности, соискателем определены воинские преступления, а также ответственность за них в мирное и военное время; конкретизирован состав такого преступления, как государственная измена; отдельно выделены преступления, связанные с причинением насилия и убытков по отношению к мирным жителям; определено и доказано, что целью наказаний стало не только устрашение, но и исправление наказуемого военнослужащего (С. 12, 13, 21).

Научные положения, сформулированные в диссертации, основаны на солидной источниковой базе, для их обоснования привлечены материалы центральных архивов страны, сборники документов, нормативно-правовые источники, мемуары и воспоминания. Выводы в диссертации аргументированы, подкреплены конкретными историческими фактами, соответствуют поставленным задачам.

В целом диссертационная работа состоялась, это самостоятельное, творческое исследование. У автора есть своё видение проблемы, своя концепция. Цель и задачи соискателем достигнуты и решены. Исследование Ковалева К. С., несомненно, является вкладом в изучение исторического опыта модернизации государственной политики России по искоренению воинских преступлений в армии в течение более чем двух столетий. Судя по автореферату, автор глубоко разобрался в проблеме исследования, что сделало возможным изложить материал логически стройно, справедливо определить объект и предмет диссертационного сочинения, новизну и актуальность темы (С. 3, 13).

В диссертации добротнo и тщательно проанализирована историография проблемы. Диссертантом изучена как отечественная, так и зарубежная

историческая литература. Однако, есть авторы – специалисты в области военного дела, пенитенциарной системы, укрепления дисциплины в русской армии, которые не указаны в автореферате, среди них, например, А. Палюмбецкий, С. Зотов. Возникает вопрос, знает ли соискатель работы названных исследователей?

Основные положения диссертационного исследования апробированы в публикациях аспиранта, из которых 6 – в рецензируемых журналах ВАК при Минобрнауки России. Выводы работы, отраженные в автореферате диссертации, являются аргументированными и закономерными, основанными на значительном круге источников.

Таким образом, анализ содержания автореферата свидетельствует о том, что диссертация Ковалева К. С. «Государственная политика по укреплению воинской дисциплины и борьба с преступностью в русской армии XVII – первой четверти XIX века» является самостоятельным, завершенным исследованием, которое соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней и пунктам 2, 3, 4, 7, 8, 15 Паспорта научной специальности 07.00.02 – Отечественная история, а соискатель Ковалев Кирилл Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Михайлова Елизавета Михайловна.

Место работы: Чебоксарский кооперативный институт (филиал) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации».

Должность: заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин и иностранных языков.

Почтовый адрес: 428025, г. Чебоксары, пр-т М. Горького, д. 24, Чебоксарский кооперативный институт (филиал) АНОО ВО ЦС РФ «Российский университет кооперации», кафедра гуманитарных дисциплин и иностранных языков.

Тел.: (8352) 66-30-05

E-mail: lizamem@yandex.ru

Доктор исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин
и иностранных языков Чебоксарского кооперативного
института (филиала) АНОО ВО ЦС РФ
«Российский университет кооперации»


Е.М. Михайлова

14.03.2017 г.

14.03.2017
дата